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Сьомий випуск «Збірника наукових праць Інсти-
туту геологічних наук НАН України» пропонує гео-
логічній аудиторії статті, які висвітлюють новітні ре-
зультати вивчення речовинного складу, умов осад-
конакопичення та літогенезу осадових комплек-
сів переважно території України та корисних копа-
лин, що з ними пов’язані. Ці дослідження були пред-
ставлені на конференції «Сучасні проблеми літології 
осадових басейнів України та суміжних територій», 
яка відбувалася в Києві 8-11 жовтня 2014 р. Захід 
було організовано Українським літологічним комі-
тетом, Інститутом геологічних наук (ІГН) та Відділен-
ням морської геології та осадочного рудоутворення 
НАН України за потужної творчої підтримки Інституту 
геології та геохімії горючих копалин НАН України – 
ІГГГК (м. Львів) і ВГО «Спілки геологів України». 

Участь у роботі конференції підтвердили 143 до-
слідники, розробки яких викладено у 88 тезах. Ге-
ографія учасників досить широка: Київ, Львів, Дні-
пропетровськ, Одеса, Чернігів, Умань, Артемівськ, 
Житомир, Рівне, Сімферополь, Інсбрук. В конферен-
ції брали участь президент Європейської федерації 
геологів Вітор Корреа, науковці установ НАН Укра-
їни (ІГН, ІГГГК, Геологічний музей Національного 
науково-природничого музею, Відділення морської 
геології та осадового рудоутворення, Інститут геотех-
нічної механіки ім. М.С. Полякова, Інститут геохімії, 
мінералогії та рудоутворення ім. М.П. Семененка, 
Інститут геохімії навколишнього середовища, Інсти-
тут телекомунікацій та глобального інформаційно-
го простору та ін.), а також вищі навчальні заклади 
– Київський національний університет імені Тара-
са Шевченка, Одеський національний університет 
імені І.І. Мечнікова, Львівський національний уні-
верситет ім. Івана Франка, Національний технічний 

університет України «Київський політехнічний інсти-
тут», Житомирський політехнічний університет, Мелі-
топольський, Уманський державні університети, Ки-
ївський університет інженерів цивільної авіації, при-
ватний заклад Інститут імені П.А. Тутковського, Ін-
ститут геології і палеонтології університету Інсбрука 
імені Леопольда Франценса). У конференції брали 
участь також  представники виробничих організа-
цій, зокрема, «Надра України», «Північгеологія», «На-
уканафтогаз», «Нафтогаз України», «Укрнафта», «Ук-
ргазвидобування», Український науково-дослідний 
інститут соляної промисловості, Інститут прикладних 
наук «Авалон» (Вінніпег, Канада). 

Президент Європейської федерації геологів 
Вітор Корреа представив цікаву, з огляду на ев-
роінтеграційні процеси України, доповідь про осо-
бливості організації геологічного вивчення тери-
торії у низці європейських країн, про панєвропей-
ські стандарти звітності при розвідці запасів і ре-
сурсів корисних копалин, про проблеми піднят-
тя престижу професійної геології в Європі та роль 
Європейської федерації геологів.

Тематика конференції охоплювала питання із 
загальних теоретичних проблем літогенезу, регі-
ональних літологічних, літофацільних досліджень, 
етапності розвитку осадових басейнів, корисних 
копалин в осадових утвореннях. Варто зазначи-
ти, що напрями робіт наших науковців відпові-
дають основним трендам розвитку світової лі-
тологічної науки, які випливать з аналізу публі-
кацій в періодичних та серійних виданнях,  те-
матики з’їздів, конференцій, колоквіумів та ін-
ших наукових та професійних заходів. Серед та-
ких – засідання Міжнародної асоціації седимен-
тологів (29, 30 IAS Meetings of Sedimentology), 
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седиментологічні конгреси (19th International 
Sedimentological Congress 18th-24th August, 
2014, Geneva, Switzerland) (Ariztegui at al., 2014, 
Pascucci, 2014).

Наприклад, на 30-й Міжнародній конференції, 
організованій Міжнародною асоціацією седимен-
тологів (the 30-th IAS (the International Association 
of Sedimentologists) Meeting of Sedimentology) 
(Pascucci, 2014), що відбувалася 2-5 вересня 
2013 р. у Манчестері та зібрала понад 500 учас-
ників, обговорювалося дев’ять основних тема-
тичних напрямів на понад 30 секціях.

Тема 1: Ресурси. Секції.  Аргіліти: Джерела ре-
човини, транспорт, осадження та діагенез;  Дослі-
дження колекторських властивостей карбонатів; 
Взаємодія газової та твердої фази осаду та яви-
ща надлишкового тиску (постседиментаційні пе-
ретворення порід); Тематичні седиментологічні 
дослідження у розвідці і розробці вуглеводнів; Мі-
нералізація в осадових породах і розсипи.

Тема 2: Клімат і умови середовища на земній 
поверхні у геологічному минулому. Сек ції.  Коево-
люція життя і навколишнього середовища в до-
кембрії: висновки з дослідження морських і кон-
тинентальних утворень; Геологічний літопис кліма-
тичних, атмосферних і екологічних змін у неопро-
терозої; Палеокліматичні і палеогеографічні сві-
доцтва з морських карбонатів.

Тема 3: Морські і прибережні обстановки 
осадконакопичення. Секції. Вплив на континен-
тальний шельф змін клімату та антропогенезу;  
Досягнення в дослідженні умов осадконакопи-
чення сучасних карбонатів; Будова та фації кар-
бонатних платформ; Контурити: їх характер, се-
диментогенез та екологічні/економічні наслідки; 
Вплив процесів гравітаційної течії осадів на будо-
ву глибоководних морських утворень.

Тема 4: Континентальні обстановки осадко-
накопичення. Секції. Лімногеологія – озерні від-
клади як чутливі реєстратори змін клімату, сей-
смічності і вулканічної активності; Континенталь-
ні карбонати в рифтових обстановках; Річкові та 
приливні утворення у просторі і часі; Будова, стра-
тиграфія та кореляція річкових утворень.

Тема 5: Басейновий аналіз. Секції. Евапорито-
ві басейни: фації, діагенез та послідовність осадко-
накопичення; Осадові процеси в рифтових умовах; 
Сіквенс-стратиграфія тектонічно активних окраїн; 
Геоморфологія, процеси седиментогенезу і будова 
великих річкових басейнів та живлячих провінцій.

Тема 6: Вплив льодовикових процесів на 
осадконакопичення. Секції. Осадові фації та будо-

ва льодовикових долин і їх крайових систем осад-
конакопичення;  Гляціотектоніка; Морське осад-
конакопичення у давніх і сучасних крайових час-
тинах льодовиків.

Тема 7: Постседиментаційні зміни уламкових 
і карбонатних осадів. Секції. Підходи до моделю-
вання доломітизації;  Доломітизація, зміна пара-
дигм та перспективи: рефлюкс доломітизація та 
гідротермальна доломітизація; Діагенез піскови-
ків і колекторські властивості: аналіз, моделюван-
ня і прогнозування.

Тема 8: Моделювання осадових процесів і 
систем з метою прогнозування та візуалізації. 
Секції. Фізичне і цифрове моделювання осадових 
процесів; Цифрове моделювання осадових сис-
тем, що відслонюються.

Тема 9: Седиментологія в біологічному інтер-
фейсі. Секції. Мікробний вплив на осадження, ді-
агенез і петрофізичні властивості осадків.

Останні випуски серійного видання De ve lop-
ments in Sedimentology присвячені дослідженням 
карбонатних колекторів, зокрема проблемам 
пористості, постседиментаційних перетворень 
у сіквенс-стратиграфічному контесті, осадовим 
утворенням на схилах у середніх широтах, ви-
копним решткам слідів життєдіяльності як індіка-
торам обстановок осадконакопичення (Rickard, 
2012; Knaust & Bromley, 2012; Kleber & Terhorst, 
2013; Moore & wade, 2013).

Широко реалізується практика комплексно-
го підходу до геологічних подій. В цьому контек-
сті згадаємо Колоквіум регіонального комітету із 
стратиграфії неогену Середземномор’я, який від-
бувався у Турині 25-28 вересня 2014 р. і був при-
свячений проблемам месинської кризі солоності 
у Середземномор’ї та іншим аспектам літострати-
графії неогенових утворень. Месинська подія роз-
гядалася у геологічних, палеогеографічних, текто-
нічних, геохімічних, седиментологічних, біотичних 
аспектах із застосуванням моделювання. На коло-
квіумі як запрошені доповідачі   виступали відомі 
вчені: дослідник глобальних проблем хімічного скла-
ду вод Світового океану та їх еволюції Тім Ловенш-
тейн (Tim K. Lowenstein) з Державного університету 
Нью Йорку; Йорк Пекхем (Jörn Peckmann) з Віден-
ського університету доповідав про геомікробіоло-
гічні особливості гіперсолоних середовищ; Б. Шар-
лотта Шрайбер (B. Charlotte Schreiber) з Вашинг-
тонського університету присвятила лекцію пробле-
мам седиментології та діагенезу евапоритів. Конфе-
ренції передував семінар з проблем диноцист фа-
ції «Lago Mare», який координувався Адель Бертіні 



11COLLECTION OF SCIENTIFIC WORKS OF THE IGS NAS OF UKRAINE, VOL. 7, 2014, 9-18

АСПЕКТИ СУЧАСНОЇ ЛІТОЛОГІЇ: ПОдІЇ ТА ТЕНдЕНЦІЇ РОЗВИТКУ

(Adele Bertini) з Флорентійського університету. Ко-
локвіум завершився блискучим курсом Б. Шарлоти 
Шрайбер (B. Charlotte Schreiber) з седиментологіч-
них особливостей евапоритових фацій.

Аналіз публікацій свідчить, що новий етап у 
фундаментальному зсуві акцентів у напрямах до-
сліджень в галузі наук про Землю останніх років 
пов'язаний з визнанням визначальної ролі мікро-
організмів в еволюції не тільки біосфери, але й 
планети Земля. Як відомо, вивчення мікробіаль-
них решток, започатковане роботами Т. Баргурна 
(Barghoorn, Tylor ,1965), потім розвинулося у бакте-
ріальну палеонтологію (наприклад, Заварзин, 1994; 
Banfield, Nealson, 1997; Розанов, 2002). Новий 
етап пов›язаний із застосуванням ДНК біотехноло-
гій для вивчення широкого кола геологічних утво-
рень по всьому світу, що сформувалися як за мор-
ських, так і континентальних умов. Ці дослідження 
показали, що мікроорганізми є основною рушійною 
силою глобальних хімічних циклів, їх кількість сягає 
понад половину усіх живих клітин (більше як 1030 мі-
кробіальних клітин населяють планету) та складає 
переважну частину генетичного різноманіття. Нау-
ковці (Bruce w. Fouke, 2014) наразі працюють над 
одним з найважливіших теоретичних та практичних 
питань нашого часу: як мікробіальне життя та Зем-
ля еволюціонували у геологічному часі і що буде на-
слідком цієї коеволюції з  огляду на глобальні еколо-
гічні зміни що тривають. Геобіологічни системи – це 
назва сучасного напряму природничих досліджень, 
що сформувався на перетині геологічних, хімічних, 
фізичних та біологічних наук. Інші сучасні тренди 
в седиментології пов’язані із розшифруванням ін-
формації дослідження Марса місією Curiosity Rover. 
Дані проф. С. Гупта (Sanjeev Gupta, професор в нау-
ках про Землю Імперського коледжу у Лондоні, Ве-
ликобританія  та Лабораторія НАСА) свідчать про іс-
нування рідини та осадових порід на поверхні цієї 
планети в її геологічній історії. Традиційно продовжу-
ють поглиблено розвиватися дослідження контури-
тів, тайдалітів, турбідитів, імпактитів та інших гене-
тичних типів осадових утворень.

На жаль, вагомість літологічних (седименто-
логічних) досліджень не завжди належним чином 
оцінюється. Тому одним із завдань Українського 
літологічного комітету є піднесення ролі та про-
пагування їх виключної інформативності як для 
фундаментальних, так і прикладних робіт. Сучас-
ні тенденції у розвитку літології (седиментології), 
з одного боку, це поглиблення спеціалізації та за-
стосування нових прецизійних методів, що при-
водить до лавиноподібного збільшення публіка-

цій з новими результатами сучасних аналітич-
них досліджень геологічних утворень. З іншого 
боку, це залучення літології для вирішення гло-
бальних проблем. Фундаментальне значення лі-
тології для всіх інших наук про Землю полягає в 
тому, що в їх числі вона єдина цілеспрямовано 
вивчає унікальну осадову оболонку – стратисфе-
ру – та її еволюцію. Ключові питання про час і 
способи народження континентів і океанів, ба-
сейновий аналіз доступні вирішенню насампе-
ред на основі літологічних даних; літологічна на-
ука є містком, що пов’язує  проблеми зароджен-
ня й еволюції біосфери з геологічним розвитком 
планети Земля. На сучасному рівні розвитку лі-
тологія характеризується генетичною спрямова-
ністю, системністю та історичністю підходу до піз-
нання об›єктів дослідження (Обзор…, 2012). 

Розуміння процесів і чинників осадового по-
родо- та рудоутворення доступне літологам завдя-
ки специфічним, тільки властивим літології мето-
дам дослідження. Серед них – стадіальний ана-
ліз (виявлення в основному на мікро- і нанорів-
нях етапності формування і деградації породоут-
ворюючих мінеральних компонентів та кореляція 
цих етапів з подіями геологічної історії), генетич-
ний аналіз, інтерпретація структурно-текстурних 
і речовинних ознак процесу (способу) накопи-
чення осадів, літолого-фаціальний аналіз умов 
та палеоокеанографічних та палеогеографіч-
них обстановок осадонагромадження, сіквенс-
стратиграфічний, циклічний та формаційний ана-
лізи, які застосовуються до надпородного рівня 
організації систем у стратисфері.

Незважаючи на систематичні фінансові про-
блеми, які вже просто стали невід’ємною скла-
довою життя наших наукових, а також вироб-
ничих геологічних організацій, українські дослі-
дження продовжують естафету фундаментальнос-
ті віт чизняної геологічної науки, охоплюючи біль-
шою чи меншою мірою практично всі основні на-
прями літології та її головні наукові проблеми, в 
комплексі з питаннями геотектоніки, вчення про 
корисні копалини, геофізики, геохімії та біології. 
Цей комплексний підхід знайшов відображення в 
темах доповідей на нараді, а також в проаналізо-
ваних публікаціях останніх років. 

Проте болючою є прогалина, що виникла в 
результаті анексії Криму. Добре відомо, що важ-
ливе місце в літологічних дослідженнях належить 
вивченню осадконагромадження (седименто-
генезу) в сучасних морських басейнах, що дає 
підстави, застосовуючи актуалістичні підходи, 
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з’ясовувати давні процеси седименто-, діагенезу. 
На жаль, раптове призупинення геологічних, се-
диментологічних, фізичних та хімічних досліджень, 
які проводилися на базі академічного Гідрофізич-
ного інституту НАН України в чорноморській ак-
ваторії, закриває цілі напрями робіт та потребує 
принаймні їх заміщення на інших полігонах.
Фундаментальні проблеми літогенезу

Різноманіття розглянутих тем, лавиноподібне 
збільшення кількості публікацій об’єктивно відби-
вають зростання затребуваності літології та її ме-
тодик у наукових дослідженнях у геологорозвіду-
вальних роботах у всьому світі. На жаль, зазначе-
не не є очевидним у нашій країні для непрофе-
сіоналів. Тому важливість літологічних робіт нале-
жить донести до відома сучасних менеджерів гео-
логічної галузі та широкої громадськості. 

В публікаціях вітчизняних видань та заявлених на 
нашу конференцію доповідях знайшло належне міс-
це вдосконалення та застосування ключових мето-
дичних літологічних прийомів і, що є дуже суттєвим, 
їх комплексування з геофізичними дослідженнями.

Ряд робіт спрямований на сприйняття та обго-
ворення здобутих дослідниками знань про процеси 
седиментогенезу, постседиментаційного породоут-
ворення і багатоетапних дометаморфічних осадово-
породних змін. Певну увагу приділено розкриттю 
механізмів цих процесів і факторам, що ними керу-
ють в стратисфері, їх системній взаємозалежності та 
еволюції в геологічній історії нашої планети. Очевид-
ним стає прагнення дослідників «мислити процеса-
ми». Новизна даних полягає в свідоцтвах на користь 
версій про нелінійність ряду осадових процесів, про 
дискретність їх прояву, про історико-геологічну са-
моорганізацію флюїдно-породних систем осадової 
оболонки. Фактичними матеріалами підтверджуєть-
ся парадигма: весь осадовий процес є результатом 
взаємовпливу, обміну речовиною та енергією між 
багатьма сферами планети.

Одним з проявів цього є флюїдні седиментоге-
нез і літогенез, які сформувалися у сучасний науко-
вий напрям осадової геології, що привертає деда-
лі все більше уваги дослідників у різних країнах та 
якому присвячені спеціальні міжнародні наради, 
які відбуваються в країнах Європи, США, Канади, 
Китаю та ін. В Україні зазначеним проблемам при-
свячені роботи Є.Ф. Шнюкова, О.Ю. Лукіна, І.М. На-
умка, Ю.В. Колтуна, дослідників газово-рідких вклю-
чень в мінералах, грязьового вулканізму та газо-
віддачі Чорного моря, якими займаються науков-
ці в Києві, Одесі, Севастополі. На нашій конферен-
ції професор Валентина Венедиктівна Янко пред-

ставила цікаву доповідь, присвячену проблемам га-
зовіддачі Чорного моря та її зв’язку з екологічним 
станом останнього. Олександром Юхимовичем Лу-
кіним останніми роками розроблено концепцію 
флюїдного літогенезу, пов`язаного з кон- і постседи-
ментаційним вторгненням (супер)глибинних флю-
їдів на різних стадіях тектоногеодинамічної еволю-
ції, що має ключове значення для сучасної літоло-
гії, осадового рудогенезу та нафтидогенезу. Отрима-
ні нові дані про глибинно-флюїдну природу тектоніч-
них плюмів, які відіграють провідну роль в форму-
ванні глибоких нафтогазоносних басейнів.

Роботами Є.Ф. Шнюкова розширено уявлен-
ня про роль глибинних флюїдів у процесах мор-
ського рудоутворення, зокрема в концентруванні 
самородних та інших мінералів. Отримані резуль-
тати становлять значний науковий інтерес і ста-
нуть додатковим підґрунтям для пізнання законо-
мірностей формування промислового вмісту рід-
кісних і кольорових мінералів. Під керівництвом 
Є.Ф. Шнюкова науковцями Ю.І. Іноземцевим, 
О.М. Рибак, М.О. Маслаковим створено базу інди-
каторних характеристик мінералів гірських порід, 
які генетично пов’язані з процесами метанової 
емісії; розроблено комплекси речовинних, тепло-
фізичних і геофізичних критеріїв, які характеризу-
ють різномасштабні зони розвантаження метанут-
ворюючих флюїдів та обґрунтовано їх застосуван-
ня для ідентифікації областей розвантаження пале-
опотоків метану, оцінено внесок метанових флюї-
допотоків, газогідратів і продуктів біогенного окис-
нення метану в процесі формування сучасних оса-
дів Чорного моря. Також створено технологію не-
прямої оцінки інтенсивності потоку донного газу в 
Чорному морі на основі застосування комплексно-
го гідролого-гідрогеологічного підходу. Такий підхід 
у вивченні потоку підземних флюїдів у басейн Чор-
ного моря створює підґрунтя для визначення енер-
гетичної  й екологічної складових та перенесення 
отриманих результатів на шельф Світового океану.

Велике значення для розкриття нових погля-
дів на літологічні і гідрогеохімічні процеси в геоло-
гічному середовищі мають встановлені В.М. Шес-
топаловим, В.М. Бублясь та О.С. Богуславським 
закономірності. При виконанні досліджень захи-
щеності та уразливості підземних вод основних 
водоносних горизонтів вивчено зв’язки впливу 
електричних струмів, що формуються в атмосфе-
рі і літосфері на рух рідкої, твердої і газоподібної 
фаз порід у зоні аерації поверхневих відкладів.

Під керівництвом М.С. Ковальчука виконано ро-
боти з вивчення особливостей літогенезу осадових 
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утворень та з’ясування загальних питань становлен-
ня і розвитку Дністровського перикратонного проги-
ну. Вперше проведено петрохімічні дослідження по-
рід верхнього венду та кембрію, які виповнють пе-
рикратон, зокрема розраховано петрохімічні моду-
лі (гідролізатний, алюмокремнієвий, лужний, титано-
вий, залізистий тощо) та побудовано діаграми, які 
дозволили виявити закономірні зв’язки між хіміч-
ним та мінеральним складом порід, встановити сту-
пінь зрілості різних за складом, віком та генезисом 
порід, визначити інтенсивність процесів хімічного 
вивітрювання в областях розмиву тощо. Вперше 
встановлено особливості літогенезу осадових утво-
рень Дністровського перикратону, зокрема визна-
чено етапність, ступінь, характер та чинники літо-
генетичних перетворень (М.С. Ковальчук, Г.С. Ком-
панець, Т.М.  Сокур, Л.А. Фігура, О.Ю. Шестаков, 
Ю.В. Крошко, О.В. Усмінська).
Мінерально-сировинні ресурси осадових утворень

Найпотужніші зусилля літологів, як й інших 
спеціалістів з геології, завжди були спрямовані 
на розкриття мінерально-сировинного потенці-
алу. До традиційних для України напрямів відно-
сяться нафтогазова літологія, літологія вугленос-
них формацій, літологія розсипів, літологія форма-
цій рудних і нерудних корисних копалин, літологіч-
ні аспекти геоекології. В ІГН НАН України під ке-
рівництвом П.Ф. Гожика розроблено регіональні 
стратиграфічні схеми фанерозою України та ви-
конано кореляцію хроностратиграфічної, магніто-
стратиграфічної шкал мезокайнозою як підґрунтя 
для геологознімальних робіт Держгеолкарти-200 
та прогнозу корисних копалин.

Під керівництвом Є.Ф. Шнюкова розроблено 
геологічну модель формування скупчень газогі-
дратів в Чорному морі. Доведено, що псевдотек-
тонічні компенсаційні структури можуть досягати 
значних розмірів і накопичувати осадки значної 
потужності, які містять газогідрати.

В ІГН НАН України також визначено законо-
мірності утворення вуглецевих формацій в до-
кембрійському, каледонському, герцинському, 
кімерійському та альпійському циклах розвитку 
земної кори на прикладі вугленосних і чорнослан-
цевих відкладів у межах південно-західної окраї-
ни Східно-Європейської платформи. Встановлено 
основні критерії для оцінки потенціалу та визначе-
но газовий генераційний потенціал чорносланце-
вих і вугленосних відкладів та перспективи його 
освоєння. А.В. Івановою обґрунтовано концеп-
цію седименто-діагенетичного засолення вугілля, 
що дає змогу вирішити питання з розробки техно-

логій його освоєння, що має значення в зв’язку 
з проблемами забезпечення України енергетич-
ними ресурсами. (В.Ф. Шульга, А.В. Іванова, Л.Б. 
Зайцева, С.О. Мачуліна, Н.В. Вергельська, А.В. 
Алєксандрова).
Мінералогія розсипів, закономірностей їх ло ка лі-
зації та пошуки корінних джерел 

Триває вивчення розсипів золота, самоцві-
тів, титано-цирконієвих руд та ін. Оцінюється пер-
спективність певних ділянок проявів золотонос-
ності Українського щита та Приазов'я, сучасних 
відкладів узбережжя Азовського моря (Є.Ф. Шню-
ков, Ю.І. Іноземцев, М.О. Маслаков та ін.), в Кар-
патському регіоні (М.С. Ковальчук, Л.А. Фігура та 
ін.). Є нові дані про алмазоносність Українсько-
го щита (М.П. Щербак, О.М. Пономаренко та ін., 
ІГМР НАН України).

Стратегічно важливими є дослідження роз-
сипних титано-цирконієвих родовищ. Цій тема-
тиці на нашій нараді було приділено багато ува-
ги. За цим напрямом активно працюють співро-
бітники ІГН (Л.С. Галецький, О.О. Ремезова, Т.В. 
Свівальнєва, С.П. Василенко) та Інституту геохімії 
мінералогії та рудоутворення НАН України, а та-
кож організації Державної служби геології та надр 
України. Л.С. Галецьким і О.О. Ремезовою оцінено 
перспективи освоєння титанових родовищ Укра-
їни, розроблено науково-методичні і технологіч-
ні основи промислового освоєння окремих діля-
нок родовищ, зокрема Центрально-Пержанської 
з колумбіт-каситеритовими розсипами (Л.С. Га-
лецький, О.О. Ремезова, Н.І. Чернієнко).

За російсько-українським проектом НАН Укра-
їни та російським фондом фундаментальних до-
сліджень 2012 р. «Цифрове структурно-літологічне 
і геолого-динамічне моделювання розсипних ро-
довищ важких мінералів» розроблено методоло-
гію і визначено комплекс методів побудови циф-
рових структурно-літологічних і геолого-динамічних 
моделей важких мінералів титану і цирконію, зо-
лота; побудовано експериментальні зразки моде-
лей для перспективних геологічних об’єктів – Зло-
бицького, Мотронівсько-Аннівського і Краснокут-
ського титано-цирконієвих родовищ та золотонос-
них розсипів – Сергіївського, Балка Широка і пло-
щі Канів-Звенигородської палеодолини (Д.П. Хру-
щов, О.П. Лобасов, М.С. Ковальчук, О.О. Ремезова, 
С.П. Василенко, Т.В. Свівальнєва, О.А. Кравченко).

Реалізується ідея пошуків ільменіт-рутил-
цирконієвих розсипів в акваторіях Чорного та 
Азовського морів, що розвивається Є.Ф. Шнюко-
вим, Ю.І. Іноземцевим та ін. 
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Пелоїди: речовинний склад, бальнеологічний  
та ресурсний потенціал

Продовжується вивчення пелоїдів Чорного 
моря як аплікаційних матеріалів у бальнеологіч-
них цілях (Є.Ф. Шнюков, В.О. Ємельянов, О.Ю. Ми-
тропольський та ін.). Розроблено структуру систе-
ми геоекологічних умов формування мулових від-
кладів глибоководної частини Чорного моря та 
обґрунтовано їх віднесення за речовинним скла-
дом до чорноморських глибоководних пелоїдів; за 
особливостями речовинного і гранулометрично-
го складу, фізико-механічними і фізико-хімічними 
властивостями виділено три їх основних комплек-
сних типи; зроблено прогнозну оцінку перспек-
тивних ресурсів пелоїдів в українському секторі 
глибоководної зони Чорного моря (В.О. Ємелья-
нов, О.Ю. Митропольський, А.О. Нікітина).

Встановлено, що відклади пелоїдів Приазов-
ського району Запорізької області, а саме Ботєв-
ського, Домузгельського лиманів та озера Молочне 
відповідають вимогам, які висуваються медичною 
та бальнеологічною практикою до мулових пелоїд-
них систем водойм поверхневого розташування 
для бальнеологічного та косметологічного застосу-
вання, а за рядом показників їх можна віднести до 
матеріалів, що можуть  стати основою для високоя-
кісних ліній вітчизняних косметичних та лікувально-
косметичних засобів. Це дозволяє цим матеріалам, 
а також  глибоководним пелітовим мулам Чорного 
моря виступати повноцінним замінником лікуваль-
них грязей оз. Чокрак, Сакського лиману та ін., які 
видобувались та перероблялись на території Респу-
бліки Крим. Розроблено аплікаційні та косметич-
ні лікувальні та лікувально-профілактичні матеріали 
на основі пелоїдних морських відкладів та відкла-
дів водойм поверхневого розташування. Ці мате-
ріали вже виготовляються та застосовуються у са-
наторіях та інших лікувальних закладах (В.О. Єме-
льянов спільно з Інститутом біоколоїдної хімії імені 
Ф.Д. Овчаренка НАН України).
Вуглеводневий потенціал 

Вивчення вуглеводневого потенціалу, пошуки 
вуглеводнів складають левову частку досліджень 
практично всіх інститутів геологічного профілю і 
значної частини виробничих об’єднань Держав-
ної геологічної служби. Їх невід’ємною частиною 
є літологічні дослідження. 

Серед важливих робіт останніх років необхідно 
наголосити на роботах О.Ю. Лукіна, в яких, зокрема, 
показано, що основні світові ресурси сланцевого і 
центральнобасейнового газу пов`язані із чорнос-
ланцевими формаціями евксинського типу – відкла-

дами задугових басейнів. Утворені ними газоносні 
мегапастки великого стратиграфічного діапазону 
присутні в Східному, Західному та Південному нафто-
газоносних регіонах України. В світлі новітнього уза-
гальнення геолого-геофізичних даних та з точки зору 
специфіки континентального рифтогенезу розгляну-
то закономірності нафтогазоносності фундаменту 
Північного борту Дніпровсько-Донецького авлакоге-
ну та запропоновані тектоно-геодинамічні критерії 
прогнозування вуглеводневих покладів у розущіль-
нених архейсько-нижньопротерозойських криста-
лічних породах.  Розроблено принципово нову (в 
порівнянні з традиційними уявленнями осадово-
міграційної теорії) схему фазово-геохімічної зональ-
ності нафтидогенезу земних надр, що суттєво змі-
нює уявлення про вуглеводневий потенціал вели-
ких та надвеликих глибин. В якості першочергового 
напряму геологорозвідувальних робіт на нафту і газ 
в Україні запропоновано освоєння вуглеводнево-
го потенціалу великих глибин у межах центрально-
го сегменту Дніпровсько-Донецької западини. Пока-
зано, що саме цей напрям (а не освоєння сланце-
вого газу в межах Юзівської та Олеської площ) до-
зволить суттєво підвищити в найближчі роки видо-
бування газу, а далі перейти до планомірного здій-
снення й інших напрямів пошуково-розвідувальних 
робіт (рифогенно-карбонатні комплекси, неантиклі-
нальні та комбіновані пастки, зони розущільнення 
кристалічного фундаменту, центральнобасейновий 
і сланцевий газ тощо) за розробленим планом, що 
в перспективі має повністю забезпечити потреби 
України в природному газі (О.Ю. Лукін). 

Серед найважливіших робіт необхідно виокре-
мити роботи на Чорноморському шельфі та конти-
нентальному схилі Західно-Чорноморської запади-
ни та  Волино-Поділлі. На конференції були представ-
лені програмні доповіді М.І. Павлюка «Формаційний 
аналіз осадових комплексів Азово-Чорноморського 
регіону України» та «Етапи формування альпійських 
осадових формацій Азово-Чорноморського регіо-
ну». Під його керівництвом в ІГГГК НАН України на 
основі комплексу геолого-геофізичних досліджень 
встановлено особливості геодинаміки розвитку пе-
риклінальних шельфів Східно-Європейської плат-
форми – південного (Азово-Чорноморського) і пів-
нічного (Баренцовоморського). Доведено, що саме 
геодинаміка цих регіонів зумовила формування різ-
них структур, що акумулювали природні вуглеводні 
(М.І. Павлюк). В ІГГГК НАН України обґрунтовано 
перспективи нафтогазоносності кембрійських від-
кладів Волино-Поділля та побудовані прогнозні кар-
ти (М.І. Павлюк, Б.П. Різун, А.П. Медведєв, І.О. Го-
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ник).  Змодельовано геохімічні та фізико-хімічні про-
цеси сорбції органічних сполук, гідрофобізації порід 
та капілярної конденсації газу. Ця концепція на при-
кладі силурійських аргілітових товщ Заходу України 
пояснює їх метаноносність (І.Т. Попп).

Відповідна увага приділяється літологічним 
дослідженням при вивченні нафтогазоно с них 
пород-колекторів у глибокозалягаючих ниж  ньо-
кам’яновугільних комплексах Дніпровсько-До-
нецької западини та інших перспективних регіо-
нах (О.Ю.  Лукін, М.І. Євдощук, Г.С. Пономаренко, 
Т.М. Пригаріна, Т.Є. Довжок, С.Г. Вакарчук, В.В. 
Макогон, І.М. Куровець та ін.). 
Літолого-геохімічні та палеоокеанографічні
дослідження осадового покриву мають велике 
значення для прогнозування та встановлення по-
кладів вуглеводнів у давніх шельфах Світового 
океану. В цьому аспекті в ІГГГК НАН України одер-
жано нові дані, що стосуються генезису вуглевод-
нів та їх поширення в давніх апвелінгових зонах 
(Ю.М.Сеньковський із співробітниками). На осно-
ві палеоокеанографічного вивчення Карпато-
Чорноморського сегменту океану Тетіс вперше 
встановлено віковий розвиток океанських без-
кисневих подій, що проявилися в пізньому вен-
ді, крейді й олігоцені та зумовили формування на-
фтогазоносних «чорносланцевих» і фосфоритонос-
них осадових товщ регіону (Ю.М. Сеньковський, 
Ю.В. Колтун, К.Г. Григорчук, В.П.  Гнідець та ін.).

Розроблена генетична класифікація відкладів 
крейдово-палеогенового флішу Українських Карпат, 
яка враховує характер теригенної седиментації та ге-
охімічні умови осадонагромадження. Показано, що 
нафтогазоносність відкладів карпатського флішу спри-
чинено спільною дією геолого-палеоокеанографічних 
та геохімічних чинників, які зумовили формування в 
єдиному осадовому комплексі потужних товщ псамі-
толітів (резервуарів вуглеводнів) та бітумінозних на-
фтоматеринських кременисто-глинистих відкладів 
(Ю.М. Сеньковський, К.Г. Григорчук та ін.).

Вперше досліджено гетерогенність седименто-
геохімічних та діагенетичних процесів формуван-
ня нафтогазоперспективних кайнозойських осадо-
вих товщ Карпато-Чорноморського сегменту оке-
ану Тетіс (Ю.М. Сеньковський, К.Г. Григорчук, В.П. 
Гнідець, Ю.В. Колтун, Г.Я. Гавришків, В.Б. Ревер).

Серед прямих методів пошуків вуглеводнів пер-
спективним є розроблений в ІГН НАН України комплекс 
приповерхневих структурно-термоатмогеохімічних до-
сліджень виявлення скупчень вуглеводнів (І.Д. Багрій). 
Цей метод знайшов застосування при вивченні зако-
номірностей розподілу еманаційних і вуглеводневих 

газів та сучасної геодинамічної активності на вугіль-
них родовищах Донбасу. 
Професійна підготовка літологів

Розвиток літології як науки в Україні знаходить 
відображення у підготовці у вищій школі, науко-
вих кадрів та діяльності спецрад. 

Фахівців з вищою освітою за спеціальніс-
тю «літологія» готує Харківський університет іме-
ні В.Н. Каразіна, дисертації з літології захищають-
ся у двох спецрадах в Києві (ІГН НАН України, Від-
ділення морської геології та осадового рудоутво-
рення) та одній у Львові (ІГГГК НАН України). В 
спецрадах за останні два роки захищено п’ять 
докторських і 13 кандидатських дисертацій.

Результати вивчення четвертинних відкладів 
Чорного й Азовського морів наведено в дисерта-
ції Ю.І. Іноземцева на здобуття вченого ступеня 
доктора геологічних наук.

Докторська робота А.А. Пасинкова присвя-
чена морфоструктурному районуванню Азово-
Чорноморського басейну, характеристиці, умо-
вам і етапам формування морфоструктур і мор-
фоскульптур Чорного та Азовського морів, оцінці 
перспектив освоєння регіону.

Внесок у розвиток теорії седиментогенезу та 
формування спелеотем зроблено у захищеній 
О.Б. Климчуком докторській дисертації, яка при-
свячена гіпогенному спелеогенезу.

В дисертації на здобуття наукового ступеня 
доктора геологічних наук Ю.В. Колтуна розгляну-
та геохімічна еволюція чорносланцевих товщ та 
нафтогазові системи Українських Карпат і Перед-
карпатського прогину.

В докторській дисертації І.Е. Ломакіна узагаль-
нено дані та запропоновано варіант інтерпретації 
рельєфу підводних гір і підняттів та тектоніки дна 
Атлантичного та Індійського океанів.

Геоекологічний стан вод та донних осадків 
бухт і заток Чорного моря розглянуто в кандидат-
ській дисертації Г.М. Іванової. Л.А. Прохорова до-
слідила геоекологічні умови Українського сектору 
глибоководної зони Чорного моря. 

В дисертації Ю.А. Тимченко за даними діато-
мового аналізу встановлено умови осадкоутво-
рення та палеогеографічної обстановки протягом 
плейстоцену–голоцену в Чорному морі.

Особливості геологічних умов формування покла-
дів газогідратів в межах Азово-Чор но мор ського ба-
сейну висвітлено в кандидатській роботі О.М. Сокура.

Т.А. Мельниченко дослідила структурно-тек-
то нічні фактори нафтогазоносності зовнішнього 
крила Переддобрудзького прогину.
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Є. Ф. ШНюКОВ, П. Ф. ГОжИК, О. ю. МИТРОПОЛЬСЬКИй, С. Б. ШЕХУНОВА

В роботі М.В. Мороз розглянуто літологію та 
палеоокеанографічні умови седиментації  верх-
ньоюрських відкладів Зовнішньої зони Передкар-
патського прогину. Детальні літологічні досліджен-
ня палеогенових відкладів Скибової зони Україн-
ських Карпат наведені О.В. Костюком.

Л.П. Босєвською виконана структурно-лі то ло-
гічна характеристика соляних діапірів Закарпаття 
(у зв’язку з проблемами створення підземних схо-
вищ, використання та охорони соляних ресурсів).

С.М. Стадніченко встановлені закономірності га-
локатагенезу як однієї з основних особливостей лі-
тогенезу нижньопермських формацій Дніпровсько-
Донецької западини. В роботі Я.С. Шморг вивчено 
літологію продуктивних нафтогазоносних колекторів 
середнього та нижнього карбону середньої частини 
північного борту Дніпровсько-Донецької западини.

Літолого-фаціальні умови накопичення покла-
дів бурштину  північно-західного схилу Українсько-
го щита дослідила М.В. Криницька. Нові дані про 
первинні каоліни північно-західної частини Укра-
їнського щита отримані Г.О. Кузьманенко. 
Прецизійні методи дослідження геологічних 
утворень

Порівняння досліджень в галузі літології за кор-
доном і в Україні свідчить, що тематика та напря-
ми досліджень багато в чому збігаються. Але що, 
на жаль, нас відрізняє, так це відсутність сучас-
ної доступної лабораторної бази. Ми відстаємо у 
можливості застосовувати ізотопні дослідження, 
сучасну мікроскопію з інтегрованою спектроме-
трією та ін. Публікації в міжнародних виданнях 
(що необхідно для інтеграції в світове співтовари-
ство і випливає з нових вимог ДАК МОН для атес-
тації наукових кадрів) вимагають насиченості ма-
теріалу якісною аналітикою, що важко зробити 
багатьом літологам, а особливо початківцям. 

На тлі такої ситуації особливо важливо наго-
лосити на здобутках останніх років, отриманих із 
застосуванням прецизійних методів дослідження 
геологічних утворень.

Є.Ф. Шнюковим отримано нові унікальні дані про 
речовинний склад твердих викидів грязьових вулка-
нів Керченсько-Таманської та інших грязьовулканіч-
них провінцій. Зокрема, вперше встановлено в скла-
ді уламкових порід і сопкової брекчії із грязьових вул-
канів Західно-Чорноморської улоговини самород-
ні елементи: золото та мідисте золото, срібло, мідь та 
мідь золотиста, сірка, залізо, залізо нікелисте та хром-
нікелисте. Загальна кількість встановлених мінераль-
них видів складає 65 од. (Є.Ф. Шнюков, В.А. Несте-
ровський, М.А. Деяк, С.П. Науменко). 

О.Ю. Лукіним за результатами прецизійних 
досліджень речовини встановлено нове явище: 
присутність тугоплавких мінеральних (силікат-
них, силікатно-металевих) мікро- і наносферул у 
породах-колекторах нафти і газу. Разом з раніше 
встановленими самородно-металічними мікро- 
та нановключеннями в порожнинному просторі 
природних резервуарів нафти і газу це свідчить 
про участь глибинних флюїдів у нафтидогенезі.

Відомий дослідник імпактних структур, першевід-
кривач кратера Ельгигитгин Є.П. Гуров, якому було 
присвячено випуск номера провідного міжнарод-
ного журналу «Meteoritic & Planetary Science» (vol. 
48, N 7, 2013),  вперше вивчив акцесорні мінера-
ли у складі ударнорозплавних порід Бовтиської імпак-
тної структури (Koeberl, 2013). Завдяки застосуван-
ню прецизійних методів досліджень (сканівна елек-
тронна мікроскопія, енерго- та хвиледисперсійний 
аналізи) у складі акцесорних сульфідів знайдено еле-
менти платинової групи і нікель, що свідчить про їх 
концентрування в складі цих мінералів і підтверджує 
тезу, що сульфіди є головними індикаторами присут-
ності метеоритної речовини в ударнорозплавних по-
родах. Євгеном Петровичем встановлено, що найпо-
ширенішим сульфідом імпактитів є піротин, який ви-
ділився з ударного розплаву на пізній стадії його за-
стигання. Особливістю складу піротину є домішки в 
ньому нікелю та міді, а також платини, іридію, руте-
нію і паладію в кількості до десятих відсотка. Тобто ак-
цесорні сульфіди в імпактитах є концентраторами ре-
човини кратероутворюючого астероїда, в тому числі 
деяких сидерофільних елементів та елементів плати-
нової групи. Саме формування особливого типу по-
рід – імпактитів Бовтиської структури фіксує подію в 
історії Землі на рубежі крейди та палеогену. Тобто ці 
дослідження – яскрава ілюстрація тенденції в сучас-
ній седиментології: за результатами поглибленого до-
слідження одного зерна відтворювати умови та події 
як у басейні осадко накопичення, так і глобальніші.

Безмежними для таких робіт лишаються мож-
ливості цирконів. Так, наприклад, на конференції 
Л.В. Шумлянським, В.О. Шумлянським була пред-
ставлена доповідь про встановлення джерел  жив-
лення пісковиків середнього карбону Донбасу за 
даними U-Pb датування цирконів.  Унікальні дані 
про кристалічний субстрат та геодинаміку Чорно-
морського басейну було отримано завдяки висо-
копрофесійній інтерпретації детальних та поглибле-
них досліджень цирконів з магматичних утворень 
Західно-Чорноморської западини, Гірського Кри-
му, Скіфської плити. За співвідношенням віку (U-Pb 
SHRIMP data) та геохімічними особливостями цир-
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конів К.Є. Шнюковою відтворено дві стадії проте-
розойського магматизму, що відбувалися відпо-
відно 2091-2030 млн років та 1794-1761 млн ро-
ків. Перша з них, можливо фіксує час консолідації 
континентальної літосфери, на якій було закладено 
Чорноморську западину (Е.Е. Шнюкова, 2013). 

В Інституті геохімії навколишнього середови-
ща НАН України під керівництвом В.П. Семенен-
ко завдяки системному застосуванню прецизій-
них сучасних лабораторних досліджень класифі-
ковано генетичні типи нанорозмірних мінераль-
них зерен у метеоритах як індикаторів умов утво-
рення та еволюції первісної речовини протопла-
нетної туманності.

В лабораторії фізичних методів досліджень ІГН 
НАН України розроблено технології вивчення ком-
понентного складу пелітоморфних порід та пеліто-
вої складової осадових теригенних утворень із за-
стосуванням системи wDS+EDS INCA Energy+ на 
платформі СЕМ Jeol-6490 LV та седиментографа 
Mastersizer-2000. Їх впровадження при виконан-
ні наноседиментологічних досліджень дало змогу 
за морфологічними особливостями розрізнити три 
мінеральні фази кремнезему в силіцитах: біоген-
ний та абіогенний опал і опал-СТ, які відрізняють-
ся за розміром та морфологією кристалітів; вста-
новити закономірності трансформації у діагенезі 
біогенного опалу-А діатомітів у опал-СТ (на прикла-
ді порід кременистої субформації палеогенового 
віку Дніпровсько-Донецької западини) та опалу-С 
у опал-СТ та кварц (на прикладі порід кременис-
тої субформації крейдового віку Волино-Поділля 
та Канівського Придніпров’я). В результаті засто-
сування розробленої методики ультрамікроско-
пічного фрактографічного аналізу опок та трепелів 
та інших силіцитвмісних порід у розрізі відслонень 
крейди (альб–сеноман) Волино-Поділля встановле-
но верстви унікального кліноптилоліт-кристобаліт-
тридімітового складу; вперше діагностовано, що 
цеоліти представлені Са-кліноптилолітом (С.Б. Ше-
хунова, С.М. Стадніченко, В.В. Пермяков).

Історія будь-якої науки – це життя окремих уче-
них, їх наукова діяльність, наукові праці. Не є ви-
нятком й історія літологічних досліджень в Україні. 

Тому одним із завдань Літологічного комітету на 
найближче майбутнє ми бачимо реалізацію ра-
ніше запланованих робіт з умовною назвою «Лі-
тологи і седиментологи України» (довідник). Коли 
починалися роботи зі створення цього довідни-
ка, ми припускали, що в ньому буде представле-
на інформація про близько 100 літологів. Але ши-
рока активна участь членів Літологічного коміте-
ту в обговоренні списку призвела до того, що кіль-
кість персоналій, про які необхідно наводити ін-
формацію, вже перевищила 450. В Україні сфор-
мувалися та розвивалися потужні осередки літо-
логічної науки у Львові, Полтаві, Харкові, Черніго-
ві, Сімферополі, Києві. З Харківським університе-
том пов’язаний перший плідний український пері-
од професійного життя видатного вітчизняного лі-
толога Миколи Васильовича Логвиненка. Сторіч-
чя від дня його народження припадає на 2014 р. 
Наше завдання – зберегти інформацію про ета-
пи розвитку та найвизначніші досягнення літоло-
гів, які отримані на українських теренах. Ми вдяч-
ні дніпропетровцям, організованим Володими-
ром Андрійовичем Барановим, львів’янам та Ан-
дрію Володимировичу Побережському особисто 
за допомогу у зібранні даних. Але є ще багато не-
заповнених сторінок в історії української літології 
в персоналіях, над якою робота триває. Ми плану-
ємо завершення цієї важливої роботи до наступ-
ної наради. 

На жаль, час бере своє. Після нашої мину-
лої конференції 2012 р. пішов з життя 27 лютого 
2013 року відомий літолог, активний член Літоло-
гічного комітету, доктор геолого-мінералогічних 
наук, професор, видатний дослідник вугільних 
формацій Віталій Федорович Шульга. 10 берез-
ня 2013 р. ми прощалися з видатним геохімі-
ком, директором Інституту геохімії навколишньо-
го середовища академіком НАН України Емле-
ном Володимировичем Соботовичем. Вшанову-
ючи їх пам’ять, підкреслюємо необхідність при-
кладання зусилля з підтримки славних традицій 
розвитку літологічної науки в Україні, зокрема в 
рамках проведення конференцій Українського 
літологічного комітету.
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